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【按】在全市农村人居环境整治工作进行中，一些县（市）、镇（街）、村庄多措并举，真抓实干，取得了很好的工作效果，为全市农村人居环境整治工作提供了经验和借鉴。


冠县：利用闲散坑塘做大做强“坑塘经济”

冠县范寨镇赵里庄把原来被村民占用的40余亩大坑收回,治理成15个小坑塘,发包给村民用于泥鳅养殖,还跟江苏连云港墩尚泥鳅产业园签订了供销合作协议。预计泥鳅养殖每亩年可收入1.5万元,村集体年增收近4万元。冠县柳林镇大杨庄村将村北15.3亩的废弃坑塘进行了治理，经过清理整治,废弃坑塘已经变成了4个藕池。藕池采用村民参与入股、合作社统一管理的方式,收益按村集体股10%、土地股20%、管理股30%、投资股40%分红,预计村集体年可增收1.5万元。万善乡后马固、东马固、孝子哭等7个村庄先后发展坑塘养藕，在全乡起到示范带动作用。
 

茌平县杜郎口镇：多点发力打造美丽家园

杜郎口镇干群携手掀起人居环境整治高潮，吹响了振兴美丽乡村的号角。该镇加强领导，强化组织，监督到位。工作中因村制宜，多点发力，以群众满意为目标，以时间服从质量为标准，辖区群众积极参与，到处呈现出一片热火朝天的场景。该镇制定了《杜郎口镇农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》，通过采取多种方式宣传发动，让整治农村人居环境的重大意义家喻户晓，人人皆知。该镇通过样板村引领，示范村带动，外出参观学习、召开现场会等措施，有力促进了“平清种增改”工作的顺利推进。为确保整治活动的效果，把美丽乡村工程做扎实到位，该镇聘请茌平县德和环卫保洁有限公司作为第三方，对全镇人居环境整治工作进行现场评估，把辖区51个行政村的工作业绩晒在阳光下。截至目前，杜郎口镇共计投入人工5000余人次，机械90余台次，作业累计时长8000余小时，共清理大街400余条，胡同1200余条，平整空闲地320余处，平整残垣断壁80余处，全镇总计投入约90余万元。整治后的村庄面貌焕然一新，蓝天、白云、绿色村庄交织在一起，构成一幅美丽的生态画卷。
  

临清市老赵庄镇：实行街长制，创新村庄治理方式
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临清市老赵庄镇车子周村强化创新治理方式，引导群众树立共建共享意识，倡导“自己的事情自己办、自己的家园自己建”。村内22条大小街巷均推选出了以党员、老干部和退休教师为主的街（巷）长，划分管理区域、明确职责，悬挂街（巷）长责任牌，组织本街（巷）所有农户开展街道平整、硬化、绿化和维护。建立农户“门前三包”责任制，每家每户悬挂责任牌，明确责任人，包“环境卫生”、“绿化管理”和“容貌秩序”。下一步，计划开展星级文明户评定，即村“两委”对每家每户进行考核，环境卫生整治和不良习惯改善作为评定要素之一，将星级标牌悬挂在每家每户，建立邻里之间互监互助，共建共享、共同提高的运行机制，持续改善农村人居环境，提升群众幸福感。


莘县古城镇：强化督导再加力

古城镇每两天由镇长带队对各村庄人居环境综合整治工作进行实地检查。主要查看各管区、各村进度，第二天早会进行通报。印发了四期“古城镇人居环境综合整治”工作简报。村级层面，按照统一要求，各村每天要开两委会，包村干部参加，及时反馈意见。对于工作开展力度小、进度慢的村，包村干部要和村两委干部一起，逐街、逐户分析研判，做好群众工作，争取理解支持，确保一杆子插到底，促人居环境整治顺利实施。

开发区广平乡：倡导义务工、党员义务劳动

开发区广平乡在农村人居环境整治过程中积极引导群众参与，前期，乡党委在工作基础比较好的几个村试点义务工、党员义务劳动，效果很好。继而，乡党委在全乡提倡群众发扬集体主义思想，推广义务工、党员义务劳动，积极引导群众维护美好家园，取得了良好效果。另外，该乡积极引导有劳动能力的贫困户、低保户、五保户等人员参与人居环境提升活动，靠自己的劳动力获得一份生活补助。
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