聊农字〔2024〕5号
聊城市农业农村局 聊城市财政局

关于印发《聊城市2024年度耕地地力保护补贴实施方案》的通知

各县（市、区）农业农村局、财政局，市农业农村局开发区和高新区分局、开发区财政金融部、高新区财政金融部，度假区农业农村局、度假区财政局：

为切实保护和调动农民种粮积极性，确保2024年度耕地地力保护补贴资金及时、准确发放，根据《山东省农业农村厅 山东省财政厅关于做好2024年度耕地地力保护补贴资金发放工作的通知》（鲁农计财字〔2024〕3号）要求，结合我市实际，制定了《聊城市2024年度耕地地力保护补贴实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。

                聊城市农业农村局    聊城市财政局

                          2024年1月31日
聊城市2024年度耕地地力保护补贴

实施方案
根据《山东省农业农村厅 山东省财政厅关于做好2024年度耕地地力保护补贴资金发放工作的通知》（鲁农计财字〔2024〕3号）要求，结合聊城实际，特制定本方案。

耕地地力保护补贴依据和补贴对象
2024年度耕地地力保护补贴继续以小麦实际种植面积作为补贴发放依据，补贴对象为全市各类种粮主体（含种麦农民、新型农业经营主体）。
耕地地力保护补贴工作流程
（一）种植主体自报告。乡镇（含街道办事处，下同）政府要结合当地实际，指导各类种麦主体据实自报告小麦种植面积。要统筹考虑当地实际情况，合理确定上报时限，切实做到应报尽报，防止漏报。对因宣传不到位造成大面积漏报的，要追究有关人员责任。各类种麦主体对自报告面积负责，规定时限内由于个人原因导致漏报的，视为自动放弃。种麦主体虚报面积的，经核实后要扣除虚报面积，情节严重的取消当年补贴资格。
（二）村级初核。村委会负责对种麦主体申报的小麦种植面积进行核实，包括：申报人、地块位置、实际种植面积等。核实无误后，由村支部书记和村委会主任签字并加盖村委会公章后报乡镇政府，确保不漏报、不虚报。
（三）乡镇审核。乡镇政府组织对各村上报的小麦种植面积进行审核，并进行实地抽查。审核无误后，通过“耕地地力保护补贴管理系统”上传（系统使用另行部署），报县级农业农村部门汇总。乡镇政府对补贴对象、种植面积、补贴金额等信息的真实性、准确性负责。
（四）乡村两级公示。严格落实“两级公示”制度，公示责任主体为乡镇政府。由乡镇政府到各村公示分户小麦种植面积、监督举报电话等事项，公示期不少于5天；在乡镇驻地公示各村小麦种植面积、监督举报电话等事项，公示期不少于5天。乡镇政府负责收集、保存两级公示影像资料，并于公示结束后，一并上传“耕地地力保护补贴管理系统”。公示无误后，负责将农户补贴信息录入到惠民惠农财政补贴资金“一卡通”系统。
（五）县级农业农村部门复核。县级农业农村部门对乡镇提报的补贴信息进行复核，复核内容主要包括：资料是否齐全、流程是否完备、档案是否规范等。复核无误后，及时向县级财政部门提供补贴对象的个人信息、种植面积等材料。小麦面积核定工作要于4月下旬结束，各县（市、区）农业农村部门要会同财政部门于2024年4月22日前，联合行文向市农村农村局、市财政局上报面积核定情况。

（六）县级财政部门发放补贴。县级财政部门根据农业农村部门的复核结果，按照每亩不低于120元的标准，于收到耕地地力保护补贴库款后，及时将补贴资金通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”系统发放至农户，6月底前发放到位。对发放过程中，因最终核定的2024年小麦种植面积超出2023年实际补贴的小麦种植面积，导致按120元/亩最低补贴标准落实仍存在资金缺口的，由县级财政先行垫付，省财政将于下一年度清算补齐。以前年度结转资金要与当年预算资金统筹使用，加快消化补贴结转资金。

（七）发放情况上报。各县（市、区）农业农村部门要会同财政部门及时整理耕地地力保护补贴实际补贴面积、补贴资金发放数额、县级财政垫付（含佐证材料）等情况，于2024年7月19日前联合行文报送市农业农村局、市财政局。
三、耕地地力保护补贴工作保障措施

（一）做好组织实施。耕地地力保护补贴是党中央、国务院为保护农民种植粮食积极性、保障粮食安全实施的一项重大强农惠农政策。小麦种植面积核定工作是落实好耕地地力保护补贴政策的基础，各县（市、区）要切实加强组织领导，进一步健全工作制度，落细落实核定方案，确保小麦种植面积真实准确，维护好各类种粮主体利益，进一步提高种植主体种粮积极性。
（二）加强宣传发动。各级要通过报纸、电台、电视台、互联网等新闻媒介，采用明白纸、宣传车、农村“大喇叭”等多种形式，对2024年小麦种植面积核定工作进行广泛宣传，使广大基层干部和种粮主体了解掌握耕地地力保护补贴政策、面积核定办法及有关责任，引导种粮主体据实申报。同时，要及时公布咨询电话，做好政策解读工作。
（三）强化责任落实。要进一步明确乡镇政府为第一责任主体、乡镇包村干部为第一责任人、村支书或村委会主任为直接责任人，把核实、公示、信息清单录入等环节的责任落实到人，坚决防止工作简单化、形式化。

（四）确保数据准确真实。要充分考虑当地实际情况，科学确定种麦主体自报告截止时间及乡、村两级公示时间，积极稳妥推进面积核定工作，确保不漏报、不虚报。要认真、全面分析面积增减原因，要具体到乡、到村、到户，要分类型、分面积等进行具体分析，不能一概而论，全面准确掌握实际种植情况。
（五）加强监督检查。耕地地力保护补贴政策落实涉及面广量大，具有很强的政治意义。各级财政、农业农村部门要进一步强化宗旨意识和担当精神，牢固树立群众利益无小事的理念，加强协调配合，按照各自职责，扎实做好补贴发放管理各项工作。要加强资金管理，耕地地力保护补贴资金严禁以任何方式统筹集中使用，必须全部直补到户，确保广大种麦主体直接受益。要高度重视补贴信访工作，加强部门协调，及时处理信访案件，合规、合法处理实际问题，坚决杜绝侵害群众利益现象发生。要强化补贴资金管理发放和监督检查力度，重点检查信访问题反映较多的乡、村。对政策落实不力、敷衍应付的，要予以约谈、批评和通报，严肃问责；要加强与纪委监委、检察等部门的协调配合，及时查处虚报面积、私立户头、村干部代领、截留、挤占、挪用、骗取补贴资金等违规违纪行为，对涉及违法犯罪的按照有关程序移交有关部门处理。

联系人及联系方式：

市农业农村局种植业管理科  杨红燕  0635-8287155
市农业农村局计划财务科    李  凯  0635-8287108 
市财政局农业农村科        张  欣  0635-8681116
公开属性：主动公开
抄送：市纪委监委派驻第七纪检监察组

聊城市农业农村局办公室            2024年1月31日印发



