

聊农函〔2024〕59号

关于印发《2024年聊城市基层农技推广体系
改革与建设实施方案》的通知

各县（市、区）农业农村局:
现将《2024年聊城市基层农技推广体系改革与建设实施方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。


聊城市农业农村局    
2024年6月21日    


2024年聊城市基层农技推广体系
改革与建设实施方案

为贯彻落实中央、省关于基层农技推广体系改革与建设工作的要求，根据《2024年山东省基层农技推广体系改革与建设实施方案》（鲁农科教字〔2024〕11号），结合我市实际情况，进一步完善基层农技推广体系，为粮食安全和重要农产品供给提供科技支撑，制定2024年聊城市基层农技推广体系（种植业、畜牧业、水产养殖业、农机化等产业）改革与建设实施方案如下。
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实履行技术集成、示范推广、指导服务、人员培训等工作职责，加强与半公益、经营性农技推广组织机构协同合作，进一步完善基层农技推广服务体系，提高基层农技队伍服务能力，提升农技推广服务效能。因地制宜推介省市主导品种主推技术，加大高产优质品种和先进适用技术示范展示和推广力度。为推进乡村振兴、建设农业强市，提供有力的科技支撑与人才保障。
二、科技支撑主要粮油作物单产提升
为保障粮油生产，各县（市、区）特别是国家粮油作物单产提升整建制推进县，要认真组织开展科技支撑主要粮油作物大面积单产提升行动。
（一）推广高效轻简化的生产模式。持续推进优良品种、高产技术、配套机具、管理措施的集成应用，国家粮油作物单产提升整建制推进县（茌平区、冠县、阳谷县、高唐县）要针对大面积单产提升存在的制约因素，分作物、分区域集成适合本地的综合技术方案。
（二）加快科技成果转化应用。大幅提高单产提升关键生产技术入户率、到位率，各县（市、区）要建设1个以上以粮油作物单产提升为重点的农业科技示范展示基地。国家粮油作物单产提升整建制推进县及其重点乡镇要实现综合技术方案示范展示全覆盖。
三、提高农技推广服务能力水平
围绕主要粮油作物、现代设施农业、畜牧、水产、农机等产业，以选好、推好、用好农业先进生产技术为目标，持续增强基层农技推广体系服务能力。
（三）加强国家和省主导品种、主推技术的推介应用。积极开展“三新一例”（新技术、新品种、新模式、农技推广典型案例）以及适用实用的“土法子”“小发明”等事项的遴选推介。各县（市、区）要推广5项（次）以上先进适用主推技术，农业主推技术到位率达到95%以上。
（四）加快先进农业生产技术、先进农机装备的推广应用。持续开展“万人下乡˙稳粮保供”农技服务大行动，在关键农时，通过开展现场观摩、经验交流、线上线下培训、成果展示等活动，对农户进行专项指导。组织动员各级农技人员深入一线、包村联户抓好跟踪精准技术指导，每名县乡农技人员要联系若干种养大户或“土专家”“田秀才”，并对2-3个家庭农场或农业科技示范展示基地进行技术指导服务。
（五）建设农业科技展示基地。开展本区域内主导品种主推技术全覆盖试验示范，各县（市、区）要建设2个以上农业科技示范展示基地，在农业科技示范展示基地开展5场（次）以上的技术示范展示活动，规范农业科技示范展示基地管理，明确年度任务，统一树立规范标识，加强设施条件和信息化建设，构建科学合理的评价管理制度。遴选一批科技示范户，展示科技应用生产效果。
四、强化基层农技推广队伍建设
稳定基层农技推广队伍，加强从业人员专业能力培养，为农业高质量发展提供人才支撑。
（六）做好公费农科生安置。临清市和东阿县要协调组织、编办、人社等部门为2024届毕业公费农科生落实定向就业岗位，做好就业指导、毕业派遣、人事接转和报到等工作，确保14名毕业公费农科生顺利入职。
（七）充实基层农技推广力量。持续实施农技推广服务特聘计划，科学编制招募计划、规范招募程序、完善续聘管理、优化评价激励机制，各县（市、区）要招募2名以上有丰富实践经验、较高技术专长、服务意识协调能力较强的人员作为特聘农技员，重点开展技术、设施、营销等技术服务，发挥科技帮扶作用。将“土专家”“田秀才”以及“三支一扶”计划中涉农毕业生、新型经营主体技术骨干、高素质农民等逐步吸纳并稳定为农技推广服务重要力量。
（八）完善基层农技人员培训机制。为提高培训的针对性、精准性和实效性，按照省厅统一部署，选派基层农技推广骨干人员参加省级统一组织连续不少于5天的脱产业务培训。市县围绕主导产业发展实际，结合大面积单产提升工作要求，采取课堂教学、异地研学、实践操作等多种形式，分产业、分层次、分类别开展不少于5天的农技人员知识更新培训，其中实训课程不少于2天，确保1/3以上在编在岗基层农技人员接受培训。
五、打造农技推广新模式新机制
突出公益导向，强化农技推广机构主导地位，联合科研、高校、涉农企业、新型经营主体等单位，协同开展项目研究、技术推广、指导服务，构建“一主多元”农技推广服务体系。
（九）推动农技推广服务力量下沉。针对重点乡镇，以基层农技推广机构力量为主，科研院校专业人员、涉农经营主体为辅，分产业、分类别创设区域性服务机制，将县乡农技员和农民技术员连点成线。各县（市、区）要开展区域性农技推广服务试点。
（十）充实农业科技服务力量。引导和支持企业开展农业科技服务，推广代耕代种、代管代收、全程托管、“互联网+农技作业”等服务模式，为农户提供生产管护、储存加工等全程科技服务。
（十一）提高农技推广信息化水平。持续普及中国农技推广信息服务平台和中国农技推广APP使用，加大直播平台、短视频等新媒体手段运用力度，引导农技人员、科研专家、特聘农技员等在线开展业务培训、问题解答、咨询指导、互动交流、技术普及等农技服务。
六、强化工作保障
充分认识基层农技推广体系在支撑主要粮油作物大面积单产提升、保障农产品质量安全、农业防灾减灾技术服务等方面的重要作用，切实提高政治站位，凝心聚力全面抓好工作落实。
（十二）制定工作方案。各县（市、区）要深入开展调查研究，对照目标任务，制定工作方案，全面落实上级部署要求、精心细致谋划、编制实施方案、明确任务工期、压实工作责任。
（十三）压实工作措施。各县（市、区）要根据农时季节倒排工期，抓紧实施，发现问题及时组织整改，确保工作顺利推进。市局将根据省厅制定的基层农技推广体系建设成效评估指标体系，适时组织开展绩效评估。
（十四）严格资金管理。中央财政通过农业经营主体能力提升资金对基层农技推广体系改革与建设给予支持。各县（市、区）要建立完善资金管理制度，保障资金规范使用和拨付，同时利用农业农村部转移支付管理平台，做好项目绩效目标和资金执行情况上报。市局将根据上级考核要求，将资金使用及拨付情况纳入考核。
（十五）加强宣传引导。要认真总结项目实施过程中的经验做法，发掘宣传一批在稳产保供、应急救灾中涌现出来的经验模式、典型人物和先进事迹。用好广播、电视、报纸等传统媒体和直播、短视频等新媒体，多种形式加强宣传，为农技推广工作营造良好氛围。
请各县（市、区）于7月2日前，将县级基层农技推广体系改革与建设实施方案，国家粮油作物单产提升整建制推进县（茌平区、冠县、阳谷县、高唐县）大面积单产提升综合技术方案（PDF盖章版、Word版）发至市局科教科。
联 系 人：徐倩    06358287161
电子邮箱：2008lckjk@163.com
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