
聊城市水产局2018年政府信息公开

年度报告

本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开办法》和《聊城市人民政府办公室关于印发<聊城市全面推进政务公开工作实施方案>的通知》（聊政办发〔2018〕16号）要求编制。报告内容共包括十一部分：2018年政府信息公开工作概述；政府信息公开的组织领导和制度建设情况；发布解读、回应社会关切以及互动交流情况；重点领域政府信息公开工作推进情况和公开情况；主动公开政府信息以及公开平台建设情况；政府信息公开申请办理情况；政府信息公开收费及减免情况；因政府信息公开出现的申请行政复议、提起行政诉讼情况；政府信息公开保密审查及监督检查情况；所属事业单位信息公开工作推进措施和落实情况；政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况。

本报告中所列数据的统计期自2018年1月1日起至2018年12月31日止。

一、2018年政府信息公开工作概述

2018年，我局认真贯彻落实政府信息公开工作部署，本着“全面真实、公平公正、及时便民”的原则，对全年的政府信息公开工作进行了部署和安排。在政府信息公开工作中，我局严格遵循政府信息公开发布协调制度、保密审查制度、责任追究制度等一系列相关制度，努力做到用制度管人、用制度管事，促进了政府信息公开工作的落实。局领导班子从思想上统一认识，在行动上积极自觉落实，召开会议进行分层动员和安排布置，并在会上传达了省市领导对本项工作的要求。通过开展政府信息公开工作，增进了干部职工对政府信息公开工作的重要性和必要性的认识。

2018年，我局积极主动做好政府信息公开工作：

一是及时主动发布权威信息，在举办重要活动、召开重要会议时积极做好信息发布工作。

二是及时公开重要领域有关事项，如局部门预算、部门决算、全市水产品质量安全监测情况、现代渔业项目有关信息等。

三是及时公开、更新有关工作动态，2018年度我局主动公开政府信息176条，使全局工作和全市水产系统工作主动接受群众监督。

四是建立互动，充分接受群众意见建议。在局门户网站设立局长信箱及监督投诉栏目，2018年共收到群众留言1件，已回复并办结1件。按照要求设立了12380手机短信举报、信访举报箱。

二、政府信息公开的组织领导和制度建设情况

我局高度重视政府信息公开工作，根据工作实际，成立了市水产局政府信息公开工作领导小组。领导小组由党组书记、局长丁保震同志任组长，党组成员、副局长郭广臣同志及党组成员、副局长张小丽同志任副组长，成员为各科（站）负责人。领导小组负责市水产局政府信息公开工作的组织领导、统筹协调和工作指导，领导小组下设办公室，具体负责政府信息公开工作的实施。在政府信息公开工作中能够严格遵循政府信息公开发布协调制度、保密审查制度、责任追究制度等一系列相关制度，每年划拨一定经费作为政府信息公开和政务网建设的工作经费，从组织、人员、制度、经费上保障了政府信息公开工作的顺利开展。

三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况

聊城市人民政府网站政务公开专栏及局门户网站均设置了政策解读栏目，为水产业政策法规及出台的规范性文件提供配套的政策解读。2018年未出台水产业政策法规及规范性文件，无相关政策解读，转发了《山东省海洋与渔业厅关于〈关于规范水生野生动物行政许可事项的通知〉的起草说明》。

我局制定了《聊城市水产品质量安全监督执法实施方案》和《聊城市水产品质量安全重大事故应急预案》，但我市2018年未发生水产工作方面需要及时回应的热点问题及突发事件。

在局门户网站设立局长信箱、监督投诉，接受群众的建议与咨询，2018年共收到群众留言1件，已回复并办结1件。

四、重点领域政府信息公开工作推进情况和公开情况

我局未单独设立重点领域政府信息公开专栏，现代渔业项目、全市水产品质量安全监测情况等信息在公示公告、工作动态、渔业项目报送等相应栏目中进行公开。

五、主动公开政府信息以及公开平台建设情况

（一）公开的主要内容

2018年度我局主动公开政府信息176条，其中包括：公示公告类28条，工作动态类134条，业务信息类14条。

（二）公开平台及形式

我市水产工作信息公开的主要渠道是聊城市人民政府网站政务公开专栏及聊城市水产局门户网站，报刊、广播电视、公告栏等其他方式为辅助渠道。

六、政府信息公开申请办理情况

2018年度我局收到政府信息公开申请1件，通过指定渠道以政府信息公开告知书进行了答复。
七、政府信息公开收费及减免情况

2018年度我局未发生政府信息公开收费及减免情况。

八、因政府信息公开出现的申请行政复议、提起行政诉讼情况

2018年度我局未发生任何因政府信息公开而出现的申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

九、政府信息公开保密审查及监督检查情况

（一）做好政府信息公开保密审查

认真贯彻执行《聊城市政府信息公开保密审查办法（试行）》、《聊城市水产局政府信息公开工作保密审查制度》，进一步建立健全政府信息公开保密审查机制，要求各科（站）、单位对拟公开的政府信息，根据内容和程序在公开前进行保密审查。向社会公开的政府信息经科（站）、单位负责人初审后，送分管领导审核后发布，重要政府信息经分管领导审核报主要领导审定后发布。

（二）注重监督检查，着力健全政府信息公开约束机制

进一步修改完善了局政府信息公开规定，积极推行制度化、科学化、规范化的定期监督考核机制。对外公开了举报监督电话，广泛听取意见，自觉接受社会各界和新闻舆论的监督。

十、所属事业单位信息公开工作推进措施和落实情况

我局所属事业单位市渔业技术推广站、市鱼病防治站、市淡水养殖试验场的信息公开工作主要通过聊城市水产局门户网站进行。上述事业单位在我局门户网站渔技推广、鱼病防治、局长信箱等栏目中发挥了重要作用。

十一、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

虽然我局在推进政府信息公开工作中取得了一定成效，但与上级要求相比，还存在着一些问题，如：一是公开内容需要进一步充实，二是公开的形式有待进一步丰富。

下一步，我局将按照省市有关要求，继续坚持“公开为常态、不公开为例外”的原则，进一步提高思想认识，根据群众需求与我市水产工作实际，逐步深化和完善政府信息公开的内容，正确处理好公开与保密的关系，进一步提高政府信息公开的时效性、便捷性，切实将政府信息公开工作落到实处。
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